

上海首推饮料『营养选择』分级标识引热议

AB级别产品将成为未来行业竞争焦点

■本报记者 徐晶卉

全国首个饮料“营养选择”分级标识来了！近日，上海率先试行“营养选择”分级标识在全网引发热议。

分级标识通过考量饮料在非乳源性糖、饱和脂肪、反式脂肪等方面的含量和使用情况，将饮料分为ABCD四个评级，帮助消费者提高选择的便利性。

饮料“营养选择”分级标识有何意义？专家认为，作为城市管理新模式的探索者，上海在饮料分级领域的探索，印证了饮料的健康化趋势，将对饮品行业发展产生重大影响。

上海为何作此尝试

日前，市卫生健康委启动首批营养健康指导试点项目，其中，饮料“营养选择”分级标识试点格外受到关注。

在外看来，营养成分表是营养信息披露的1.0版本，而营养标识则是信息披露的2.0版本。全国首个饮料“营养选择”分级标识为何“花落”上海？

在市疾病预防控制中心危害预防控制所营养健康科主任臧嘉捷看来，这与上海新推出的政策以及市民越来越强的健康意识有关。

“为了更好地指导消费者快速、简单地选择健康饮料，疾病预防控制中心研制了饮料分级方法即“营养选择”分级标识。”臧嘉捷介绍，这是一种食品包装正面标识。

提供更具象的消费参考

饮料“营养选择”分级，究竟怎么分？记者获悉，根据饮料中非乳源性糖、饱和脂肪、反式脂肪、非糖甜味剂4种成分含量，评定等级从高至低，标识ABCD四级。

根据营养等级划分，不含任何代糖，以及含有适量代糖但整体非乳源性糖每100毫升处于0.5至5克的饮料被划分在AB两个阵营。

数据显示，中国无糖饮料行业市场规模已从2015年的22.6亿元增长至2022年的1996亿元，预计2027年将达7489亿元。

记者走访市场看到，目前很多市民已在一些饮品的售卖页面、产品包装、货柜等场景看到“营养选择”分级标识。

黄浦区淮海中路街道老旧小区成立“自治家园”治理废弃汽车 握指成拳祛痼疾，“花园公寓”更清朗

■本报记者 周辰

“僵尸车”占用公共资源、影响居民出行、存在安全隐患，对于一些无法成立业委会的老旧公房小区而言，更缺少推动治理的抓手。

近期，黄浦区淮海中路街道成功清理了一批“僵尸车”，总结处置经验，探索在老旧公房小区成立“自治家园”，未来有望推动解决一批老旧小区里的顽瘴痼疾。

上百年的历史，460名常住人口，机动车停车位却只有21个。复三居民区的花园公寓，社区公共资源一直紧张。

“僵尸车”矛盾问题尤为突出，一定程度上与缺少普适性的社区规约和长效管理机制有关。据了解，由于花园公寓的房屋性质是公房，居民不是业主，也就无法成立业主委员会。

针对这一现象，淮海中路街道依托“三所联动”矛盾纠纷化解机制，司法所、派出所、法律顾问等力量纷纷参与专项行动中。

西部街区综合网格工作站发挥“多格合一”力量优势，由工作站综合执法队队员、社区民警、物业公司、居委会、居委会法律顾问等多方主体联合上门反复做通居民思想工作。

在矛盾纠纷调处过程中，车主态度开始变化，4月上旬，车主自行前往车管所办理车辆报废手续。

在老旧公房小区，其实还有其他一些损害公共利益的矛盾纠纷，居民烦心、物业操心，如何长效治理换取长治久安？

帮助支持下，淮海中路街道正推进成立“花园公寓自治家园”，以期在区政府法律顾问的指导下，通过“三会”制度、零距离家园理事会等平台载体，推动形成如《社区停车管理公约》《居民住户守则》等一系列示范文本。

在黄浦区房管局、永业集团公房公司的帮助下，淮海中路街道正推进成立“花园公寓自治家园”，以期在区政府法律顾问的指导下，通过“三会”制度、零距离家园理事会等平台载体，推动形成如《社区停车管理公约》《居民住户守则》等一系列示范文本。

让每一个学生成为“悦”读家

上海市中小学书香校园建设现场交流会举行

本报讯（记者张鹏）在第29个世界读书日即将到来之际，以“阅读丰盈人生，书香馨逸校园”为主题的上海市中小学书香校园建设现场交流会昨天在上海市实验小学举行。

让孩子爱上阅读，适宜的阅读环境很重要。在上海市松江区佘山外国语实验学校，2000平方米的图书馆是学生们最喜欢去的地方。

让孩子爱上阅读，需要提升一点“科技含量”。上海市实验小学建立了线上分级阅读平台，能根据学生的识字量、兴趣爱好、学科学习情况等，为每个学生推送个性化的阅读书目。

对小学生而言，读书会成为“负担”吗？上海市浦东新区观澜小学教师顾天昊不这么认为。他在学校开设的观澜读书社社团里，有一名曾经很爱读书，但不爱写作业。

名生不仅更爱看书，学习习惯也变好了。让书香点亮更多孩子的童年，金山区教育局党委总支部书记、常务副院长方德平介绍，一批有趣的导读微课程发挥了不小的作用。

而对于高中生而言，开展深度阅读有助于提升思维能力，也是学习最重要的方式之一。去年，徐汇区教育局从全区市实验性示范性高中里遴选了18位不同学科的教师，请他们上一堂跨学科的公开课并推荐一本书籍。

本次活动由上海市教育委员会、上海市语言文字工作委员会办公室主办，现场还举行了“我的享读笔记”征集活动启动仪式。



上海市实验小学学生表演情景剧《书香满园，润心启智》。 谈乐达 尹佳凝摄

上海公安部门试点建立护企工作站、开设线上专窗，为企业提供全方位零距离法律服务

3家“蓝鲸”累计挽回经济损失1.4亿余元

■本报记者 周辰

一篇与事实不符的炒作文章，竟造成某公司直接经济损失6000余万元。上海警方昨天披露近年来首起损害商业信誉、商品声誉案。聚焦涉企经济犯罪的风险隐患，精准预警、精准打击、精准处置侵害企业合法权益的各类经济犯罪，上海正试点建立“蓝鲸”护企工作站、开设“沪企管家 护企有我”线上专窗，为企业提供全方位、零距离的法律服务。

市公安局经侦总队介绍，接到沪上一电子商务公司报案称，某知名自媒体账号发

称该公司旗下品牌脱毛仪存在安全隐患和质量问题，使用后可能导致失明、基因突变等严重后果。文中还附有某权威检测机构出具的“质检报告”，显示该品牌脱毛仪有2项检测指标不合格。

侦查员找到文章作者王某，王某称受自媒体从业人员王某委托撰写文章，收取1.5万元报酬。而王某则是应某电子商务公司副总经理周某要求，找人发文炒作，事成将支付20万元报酬。

是另一品牌脱毛仪的国内代理经销商，也是报案公司的主要市场竞争对手。

本案中，犯罪嫌疑人伪造虚假质检报告，并指使他人撰文散布，造成报案公司巨额损失的行为，已涉嫌损害商业信誉、商品声誉罪。

针对企业反映在遭遇不法侵害时，存在防范难、识别难、举证难、有效线索搜集难等问题，经侦部门依托市工商联“沪商互联”微信公众号和小程序开通“沪企管家 护企有我”线上专窗，梳理并发布《常见涉企经济犯

罪报案提供材料指南》，详细讲解法条、告知立案追诉标准，并罗列了企业遭遇经济犯罪侵害时的报案举证材料目录。

同时，警方还将会同市工商联建立市级“蓝鲸”护企工作站，在全市普遍建立区级“蓝鲸”护企工作站，为企业日常经营提供法律帮助和指引，常态化开展经济犯罪防范宣传，助力企业和相关从业人员提升识别、防范、抵御经济犯罪风险的意识和能力。

首个“蓝鲸护企工作室”由长宁分局在虹桥国际中心建立，运行一年多来初见成效。由具有丰富办案经验和敏锐风险洞察能力的经侦民警入驻，承担协助企业防范内部风险、化解涉企纠纷、打击涉企违法犯罪和开展企业法治宣传等职责。

上海文明探源：贯古通今向未来 上海6000年。系列讲座：4月27日 最初的“上海”——马家浜文化、崧泽文化到良渚文化的传承发展；5月25日 中原先民南下与南方原始诸——从广富林文化到马桥文化的南北交融；6月15日 从春申君到“华亭”“沪城”——春秋战国到两晋南北朝的上海地域变迁史；7月27日 青龙镇、上海镇、元代水闸——唐宋元时期上海水治与长江口二号古船考古；9月21日 徐光启及其弟子的科学观与世界观——上海400年间科技与生产力探索；10月19日 史学家王圻与隐逸士人陈继儒——晚明以来上海士人的民本思想与创新开放；11月23日 当钱庄在票与外商银行支票结算时——上海近代金融业在贸易汇冲中的本土化探索；研学：“海派考古”&Citywalk。主办方：文汇报社、上海博物馆、上海市地方志办公室。时间：2024年4月至11月周末下午2点-5点。